



民警在街头巡逻。



淄博警方派出警力赴外省押解电信诈骗嫌疑人回淄博。



民警在社区宣传防范电信诈骗知识。

社会治安满意度高达97.80分

城安，则百姓安，百姓安居乐业，离不开和谐安定的社会环境，一座充满幸福感的城市，少不了安全感的加持。省考核办多次开展的基本公共服务满意度调查结果显示：淄博群众对社会治安满意度连年呈递增态势，从2021年的97.26分，提升至2022年97.80分，位居全省前列，连创历史新高。以全省第二名的成绩获评全省公安机关“两个大抓、再抓三年”基层基础建设攻坚战优秀奖。

近年来，淄博市全域构建智能化圈层查控体系，按照“统一规划、统一标准、分级建设、分步实施”的原则构建起立体化治安防控识别圈，大幅提升了动态管控能力。为了提升社会治安服务品质，全市把社会治安防控体系建设纳入“十二大攻坚行动”“高质量发展绩效考核”强力推进，并纳入“十四五”规划；淄博市公安局制定出台《关于加快推进立体化信息化社会治安防控体系建设的实施方案》，将社会治安治理建设上升为党政工程强力推进，全面构筑全警全域、共建共用、融合实战、精准服务的大数据应用生态圈。

“统筹推进社会治安防控体系全域化建设，形成政府主导、责权明晰、公众参与，多元城市主体共建共治共享的治安管理模式，打造淄博社会治安防控升级版，是提升公共安全指数和人民群众满意度的重要措施。”淄博市副市长、市公安局党委书记、局长刘启明说。

构建立体化治安防控识别圈。在出市、出区县、出入中心城区“三圈”重点界线界桩、重点地段布建智能感知设备，围绕全域、全量、多维、即时的数据感知要求布建智能感知体系，“三圈”围闭度达到100%。构建全面感知、广泛互联、融合共享、智慧应用、精准服务的动态防控感知体系，全市城乡重点公共区域建设摄像机4.2万余台，重点行业、领域的重要部位建设4.7万余台，覆盖率均达到100%；市县两级视频监控资源整合23万余路，联网率达到100%；联网人像前端1.3万台，车辆前端1.4万台，日均汇聚数据超8000万条。

按照自动化“预警”“核查”“处置”“多维采集”等，淄博改扩建4个“固定式智慧公安检查站”和15个“限时性移动式智慧检查站”，全力提升动态管控能力，实现全域智能封控、快速封圈，实现了快速精准高效查控，推进查控勤务大变革，大力提升圈层查控、单元防控、要素管控能力。近日，博山公安分局民警看到有深夜出入小区的可疑车辆，立即对可疑车辆进行布控，在其进入紧急查控圈后立即启动拦截查控行动，抓获一个盗窃茅台、五粮液等名酒犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3名，破获涉案价值15万元的撬盗车库案件，在群众报警前就将犯罪嫌疑人一举成功抓获。

打造群众家门口的“平安前哨”

淄博社会治安治理体系 实现全域化智能化精细化管理

“嫌疑人布控的车辆进入紧急查控圈，请各单位立即启动拦截查控。”近日，在淄博市沂源县，一场特殊的抓捕行动悄然展开。仅仅20分钟，涉案的23名犯罪嫌疑人被一举抓获。“我们利用圈层查控‘主动脉’和主干道‘智能微卡口’全覆盖，实现入淄、离淄轨迹全留痕，这才让犯罪嫌疑人无处遁形。”沂源县公安局民警赵振军提起借助智慧化手段破获的涉案价值2亿余元的骗取退税案，仍兴奋不已。

公安部部署开展社会治安治理防控体系建设“示范城市”创建活动以来，淄博市公安局按照上级部署，紧紧围绕全域化智能化精细化，扎实推进社会治安防控体系建设，垒实安全线、筑牢平安圈，防打管控效能明显增强，一张由点及面的“智慧”治安防控网已在城市各个角落悄然织起。

“智能化”融入社区治安治理体系

“以城市布局、人口分布、治安状况和警情数量为参数，合理规划分为2个巡区，每个巡区配备了1辆全顺警车、2辆摩托车，全天候在巡区内开展巡逻防控。”临淄公安分局茂业警务站站长张立振介绍，警务工作站随时接受群众报警求助，巡逻车组遵照指挥中心指令，第一时间出警处置警情，大大提高了出警速度，接处警时间缩短至3分钟以内。

针对群众诉求和治安问

题，淄博市公安局升级改造了集平台应用、智慧检查站、智慧街面巡防、智慧安防小区、娱乐场所管理和特种行业管理等8个功能模块为一体的智能化公安实战应用平台。

张店公安分局将情报、合成、法制、网安同步入驻指挥中心，对各类案事件灵敏感知、精准研判、迅捷处置。构建无人机巡查、鹰眼巡视、视频巡查、人力巡防“四位一体”街面立体巡防模式，发现在

早、处置在先。建立3处街面警务站，屯警街面、动中备勤、动态处警，实现出警更迅速、巡防更科学、服务更便捷。

出警快一点，平安多一分。淄博公安积极推动基层勤务模式重塑，科学防范、精准打击的智能化建设也推动了勤务制度改革。全市在各区县主城区布建18个警务工作站，承担城区全部接处警任务，全市38个城区派出所不再开展非案件类警情处置，彻底

从繁重的110接处警工作中解放出来。推行“135”警保联控工作模式，完善“内延一层、外跨一步”防控工作机制，最大限度地发挥保安资源、内保力量社会治理生力军作用。健全完善城区“1+2+N”和农村“1+1+N”警务工作模式，创新打造“四员共治”“一网四联”等品牌经验做法，打造市域治理新样板。

精细化赋能社会治安智能运营

“没想到小诉求能得到这么及时的回应，让我感到平安就在身边。”张店市民李女士通过扫码下载微信小程序“民情诉递”，向市民诉求服务平台反映小区里有遛狗不牵绳的邻居。30分钟后，社区民警与网格员接到“市民诉求平台”派出的“工单”，针对此类现象进行整治并反馈，事情很快得到了解决。

在张店区市民诉求服务中心，张店区综治办服务中心

“微治理”释放大能量

张店潘苑小区是上世纪80年代建成的老旧小区，封闭难、案难防、人难管，社区民警蔡宇新兼任居委会副书记后，抓住社会治安全息感知体系建设的有利时机，在社区警务室搭建“党建引领、警网融合”平台，通过有声读物、红色基地展示，推动党建“神经末梢”和城市治理的“基础单元”深度融合、互融共促。小区设有智能安防呼叫系统、“车险”抓

拍、人脸识别系统，成为智慧安防小区的样板，在废弃变电站上改建的社区警务室里设有网格议事联席会，接入网上公安民生警务平台方便群众办事，设有防火灾、防电信诈骗、禁毒宣传体验馆，小区连续两年实现零发案。潘苑社区居委会书记董云秋深有感触：“警网融合使警务力量下沉到网格，实现小区的事不出小区，补齐党建和社会治理短板，我

们这个老旧小区共建共治，有夕阳红巡逻队和义务调解员，和谐程度更高了。”

以群众诉求为导向，公安

这个老旧小区共建共治，有夕阳红巡逻队和义务调解员，和谐程度更高了。”

精细化治理推动了治安治理深度，使群众体会到满满的安全感，民警在工作中对出入社区的“人、车、物”动态采集、自动分析，对数据信息的应用更加广泛，工作方向更加明确。以桓台县为例，智慧安防小区平台已完成全县518个小区数据导入、建模，感知汇

实战应用平台在充分利旧、利现基础上进行升级改造，建设完成集平台应用、智慧检查站、智慧街面巡防、智慧安防小区、娱乐场所和特种行业等8个功能模块为一体的智能化平台应用体系，将治安防控全面融入网格化管理、三级巡防、视频全覆盖、智慧安防社区、民意诉求解决、多元矛盾纠纷调处“六位一体”社会治理体系建设。

聚实有人口51万余人，零发案小区占比87%以上，社区民警通过大数据提供的信息，更加精准进行社区防控，面对面、点对点延展到小区、深入到楼栋、映照到群众，精细化程度明显提升，社会治理触角延伸到每栋楼宇、每户家庭。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张艳